



Til Uddannelsesrådet i specialet Anæstesiologi i
Videreuddannelsesregion Nord

Dato	Sagsbehandler	E-mail	Sagsnr.
3. februar 2011	Helene S. Kristensen	Helene.Kristensen@stab.rm.dk	1-30-72-206-10

Referat fra møde i Uddannelsesrådet for specialet Anæstesiologi i Videreuddannelsesregion Nord (URSARN).

Mødested: Skejby Sygehus, Mødelokale 31, 1. sal
Tidspunkt: Den 3. februar 2011 kl. 09.00 – 15.00
Deltagere: Hans Ole Holdgaard (PKL), Dorte Keld, Astrid Soldal, Max Povey, Niels Christian Mehlsen, Odd Ravlo, Inga Madsen, Peter Mouridsen, Hanne Lippert, Charlotte Wiig Allerød, Jørgen Heslop, Steen Hupfeldt, Carsten Poulsen, Berit Handberg, Susanne Scheppan, Hans Schmidt, Morten Kirk, Claus Tcherning Petersen, Maria Thyø, Klaus Koch, Marlene Kanstrup Dahl, Karina Houborg, Helene Selmer Kristensen (VUS/ref.)
Afbud: Svend Åge Roth, Jørgen Ahrenkiel Nielsen, Minna Skov Nielsen, Per Lambert, Lars Kjærgaard Hansen, Ole Viborg, Rikke Mærkedahl, Ruben Ordell Frederiksen, Line Thorup.

Dagsorden

- 1 Velkomst og præsentation af dagsordenen
- 2 Valg af ordstyrer
- 3 Godkendelse af referatet fra sidste møde
- 4 Nyt fra Videreuddannelsessekretariatet
- 5 Nyt fra overlæge, PKL og koordinator for færdighedstræning Hans Ole Holdgaard
- 6 Nyt fra Inspektorerne
- 7 "Omstillingsplanen til fremtidens sundhedsvæsen i Region Midtjylland"
- 8 Den præhospitale indsats og lægelig videreuddannelse
- 9 Udsendelse med militæret i hoveduddannelsesforløb
- 10 Målbeskrivelse for 3.-landslæger
- 11 Rapport: "Lægelig videreuddannelse i akutafdelingen".
- 12 Færdigheds- og simulationstræning.
 - a. Status på pilotprojekt: "Accelereret uddannelsesforløb".
 - b. GA-simulationskursus – erfaringer fra afdelingerne
 - c. Erfaringsudveksling vedr. færdighedstræning på afdelingerne.
 - d. Nye blokke til CVK fantomet.
 - e. Sidste simulationskursus for introlæger, afholdt d. 20. januar: "Patienttransport".
- 13 Status for mødedatoer
- 14 Emner for kommende møder
- 15 Eventuelt

Efter det ordinære møde afholdes temadrøftelse i tidsrummet kl. 12.30 – 14.30 "Ultralyd og den lægelige videreuddannelse i Anæstesiologi".

Ad 1) Velkomst og præsentation af dagsordenen

HOH bød velkommen. Der er ændret en lille smule i den først fremsendte dagsorden, men den nye dagsorden nåede desværre ikke at blive sendt ud inden mødet. Ændringen betød bl.a., at punkt 12 opprioriteres.

Efter frokost afholdes temadrøftelse vedr. ultralyd og den lægelige videreuddannelse i Anæstesiologi, som det blev aftalt på sidste møde.

Ad 2) Valg af ordstyrer

Inga Madsen blev valgt som ordstyrer.

Ad 3) Godkendelse af referatet fra sidste møde

Referatet fra sidste møde den 25. november 2010 i Viborg blev godkendt uden kommentarer

Ad 4) Nyt fra Videreuddannelsessekretariatet

Spareplanens konsekvenser for Lægelig Uddannelse

Lægelig Uddannelse nedlægges, men genopstår som Kontoret for Sundhedsuddannelser, som fremover både skal varetage videreuddannelsen af læger og de mellemlange videregående uddannelser såsom radiografer og sygeplejersker. Kontoret bliver lagt ind under Koncern HR i Region Midtjylland, og desværre betyder omstrukturering at kontorchef Jan Greve har opsagt sin stilling pr 1. maj 2011. Dette betyder bl.a. at kontorets to samfundsmedicinske hoveduddannelseslæger også fratræder.

Det har ikke været muligt at besætte Jans stilling internt, og derfor skal stillingen slås op. Det forventes, at man lægger vægt på en ansøger med lægefaglig baggrund. Endvidere er der tale om, at ansættelsesudvalget skal bestå af repræsentanter fra både Region Midt- og Nordjylland.

Revision af LAS-kurserne

LAS-kurserne skal erstattes af SOL-kurser (Sundhedsvæsenets Organisation og Ledelse). Kurserne skifter navn, og indholdet revideres. I Videreuddannelsesregion Nord er der nedsat en arbejdsgruppe, som er i gang med denne revision.

LAS I bliver til SOL I, LAS II bliver til SOL III og udbydes fortsat regionalt, mens LAS III bliver til SOL II og fortsat udbydes af SST. Alle SOL-kurserne skal fremover udbydes i hoveduddannelsen. I Videreuddannelsesregion Nord forventer man at kunne udbyde SOL I og SOL II fra og med efteråret 2011.

Ad 5) Nyt fra overlæge, PKL Hans Ole Holdgaard

I PKL-regi er der udarbejdet et forslag til Kommissorium for alle specialers følgegrupper, som pt. er i høring i alle specialers følgegrupper. Forslaget ligner meget dét, URSARN har udarbejdet. HOH fremsender det endelige Kommissorium, når det forelægges.

Ad 6) Nyt fra inspektorerne

Benny Bees er tiltrådt som ny kontorfuldmægtig indenfor Inspektorordningen, og det har bevirket, at inspektorbesøgene er aftaget – muligvis fordi han lige skal finde sine ben i sin nye funktion.

Inspektorerne henviser i rapporterne ofte til, at alle læger bør have gennemført et vejlederkursus, og derfor er det problematisk, at de Videregående Vejlederkurser i Region Midtjylland er nedlagt og sparet væk. VUS oplyste, at der i øjeblikket arbejdes på at oprette nye vejlederkurser på tværs af Region Nord- og Midtjylland.

VUS har jf. nævnte Kommissorium opfordret til, at alle følgegrupper skal behandle inspektorrapporter på et overordnet niveau. URSARN besluttede, at Inspektorrapporter fremover fastsættes som dagsordenspunkt.

Peter Mouridsen er efter 6 år fratrukket som inspektor pr 1. februar 2011.

Ad 7) Omstillingsplanen til fremtidens sundhedsvæsen i Region Midtjylland

Uddannelsesansvarlig overlæge fra hver afdeling fremlægger de ændringer oplægget pr 10. januar 2011 vil indebære for de enkelte afdelinger og evt. matrikler.

Randers:

Har udsigt til at miste Urologien. Børneafdelingen har været i spil men bevares, idet alle fødsler og Neonatal-afdelingen består. Man forventer ikke, at det får nogen indflydelse på antallet af I- og H-stillinger. Grenå sengeafdeling og dagkir. flyttes til Randers og fri-klinik til Silkeborg.

Lægeambulancen bevares i både Randers og Grenå. Måske opgraderes Randers bilen til 24/7.

Viborg:

Silkeborg og Viborg skal fusioneres, og alle stillinger er i spil. Man er i gang med at finde en ny fælles sygehusledelse, hvilket forventes afklaret i løbet af den kommende uge. Herefter fastlægges den nye afdelingsledelse. Det er uklart, om det får indflydelse på bemanningen og konstruktionen, dvs. afdelingskonstellationen, antal introstillinger, mv.

Viborg får dog tilført noget ekstra mamma kirurgi samt fødslerne fra Silkeborg. Viborg derimod mister Øre-, Næse-, Halsafdelingen, Klinisk Immunologi, Onkologien og 20 medicinske sengepladser.

Silkeborg:

Ved kun, at man får fælles Centerledelse med Viborg. Brædstrup Friklinik flyttes til Silkeborg, så Anæstesivolumen øges og kan formentlig tilbyde I-lægerne noget mere. Silkeborg mister ØNH-bedøvelserne, men opgraderer til gengæld det intensive til 8 sengepladser.

Når afdelingsledelserne er på plads, må man tage en snak om det uddannelsesmæssige, som på nuværende tidspunkt er svært at sige noget om.

Lægeambulancen bevares.

Horsens:

Ingen afdelinger forventes nedlagt, men Gynækologisk- og Obstetriskafdeling forventes at få tilført ca. 400 flere fødsler årligt. Der oprettes en ny afdeling indenfor organkirurgi.

Hospitalsenheden Vest:

Rent uddannelsesmæssigt er matriklen ikke ramt. 4 + 4 + 4-modellen starter snart, og det ser ud til at være en optimal løsning rent uddannelses- og stillingsmæssigt. Der skal spares 80 mio., så vakante stillinger besættes ikke. Fødslerne flyttes fra Holstebro til Herning. I Holstebro får de ØNH fra Viborg.

Lægebilen i Lemvig bevares. Der arbejdes på at få H-lægerne med ud på de uselekterede besøg.

Skejby:

ÅUH som helhed omstruktureres inden for mange områder. Den nye sygehusledelse offentliggøres på mandag, og herefter fastsættes centerledelsen. Det er uvist, hvordan omstruktureringen påvirker Anæsthesien og uddannelsesområdet generelt.

Nordjylland:

Inden for Anæsthesien er Anæsthesisektoren nedlagt pr 1. januar 2011, og den er splittet op, så Sygehus Thy-Mors er lagt ind under sygehusledelsen i Thy-Mors, Sygehus Vendsyssel er lagt inde under sygehusledelsen i Hjørring. Farsø og Hobro lægges ind under Aalborg (det *fremtidige* Aalborg Universitetshospital). Man har dermed forsøgt at samle kræfterne om ét fremtidigt Universitetshospital. Afdelingsstrukturen er under pres.

I URSARN bør man være opmærksom på denne omstillingsplan- og proces, så vi hele tiden har fokus på de uddannelsessøgende. Dimensioneringen til denne ansættelsesrunde kan ikke ændres, men inden den næste ansættelsesrunde bør URSARN kigge på antallet af kommende forløb, herunder den kommende I-stillingsmasse.

Ad 8) Den præhospitale indsats og lægelig videreuddannelse

Affødt af 1. De pågående ændringer i sygehus-/sundhedsstrukturen i regionerne og 2. En "klage" over et regionshospital vedr. uddannelse/ophold ved den præhospitale indsats i HU's 4. år bør vi overveje, om vi skal fokusere yderligere på uddannelsen i akut-, traume- og præhospitalsmedicin.

Den præhospitale indsats synes i fokus i regionerne - mest i de geografiske yderområder hvor ændringer i sygehusstrukturen øger afstanden til nærmeste akut modtageafdeling. Kompetencerne og målene i akut-, traume- og præhospitalsmedicin er placeret på HSE og hverken i målbeskrivelse og/eller uddannelsesprogrammer er der krav eller beskrivelser om yderligere uddannelse herindenfor. På trods heraf er der flere af regionshospitalerne der i HU's fjerde år tilstræber at lade de HU-søgende læger være tilknyttet akutlægebilerne, altså den præhospitale indsats. Det er naturligvis prisværdigt, at man forsøger at fokusere yderligere på disse uddannelseselementer – altså at gå ud over de beskrevne minimumskrav og uddannelsesprogrammerne.

Dorte Keld og HOH anfører, at dette område formentlig vil blive objekt for revision i forbindelse med den netop opstartede målbeskrivelsesrevision. Det forventes, at der vil komme yderligere fokus på området.

Carsten anfører, at man evt. kan tilbyde de uddannelsessøgende et ATLS kursus og på den måde fokusere på området.

Det er for så vidt et udmærket forslag, men kursusaktiviteten i HU er nationalt finansieret (30 dage) og planlægges i et samarbejde med DASAIMs uddannelsesudvalg. Der skal derfor være national enighed om ændring af kursusaktiviteten og ønskes et nyt kursus indført skal der fravælges noget andet. Det er derfor ikke umiddelbart muligt, at ændre denne kursusaktivitet der i øvrigt er planlagt i henhold til de eksisterende målbeskrivelser.

Det anføres endvidere, at der vil værre færre sygehuse og måske mere specialiserede sygehuse i fremtiden. Derfor forventes antallet af interhospitale transporter at stige. Faktisk har vi netop afholdt det første simulationsbaserede kursus i introduktionsuddannelsen i emnet "transport" – dette område har vi således fokus på.

HOH mener, at vi skal bevare dét præhospitale indhold, der pt. er i hoveduddannelsens 3 første år. På det 4. år kan man overveje tilbyde noget mere og evt. indføje det i uddannelsesprogrammerne, men i givet fald skal det beskrives nærmere.

På baggrund af diskussionen samt den pågående målbeskrivelsesrevision afventes indtil videre med ændringer i uddannelsen i akut-, traume- og præhospitalsmedicin, men diskussionen kan naturligvis tages op igen hvis der skønnes behov herfor.

Ad 9) Udsendelse med militæret i hoveduddannelsesforløb

Punktet udskydes til et af de kommende møder, hvor temadrøftelse drejer sig om kurser i forsvaret.

Ad 10) Målbeskrivelse for 3.-landslæger

Punktet udskydes.

Ad 11) Rapport "Lægelig videreuddannelse i akutafdelingen"

Punktet udskydes.

Ad 12) Færdigheds- og simulationstræning

Status på pilotprojektet: "Accelereret uddannelsesforløb" (se slides)

Pilotprojektet omfatter 1 I-læge i Herning, 2 I-læger i Viborg og 1 I-læge i Hjørring.

HOH præsenterer nogle spørgsmål samt svarene herpå fra de deltagende regionshospitaller m.h.p. at belyse hvordan pilotprojektet forløber indtil videre. Der er generel tilfredshed med projektet. Afdelingerne finder det som positivt, at der fokuseres på enkeltkompetencer i starten og det er afdelingernes opfattelse, at introlægerne "klædes bedre på" i hvert fald indenfor GA kompetencerne 1-3. Man finder det vanskeligt, at vurdere hvordan det går med spinal- og epiduralkompetencerne – der er ikke noget sammenligningsgrundlag og herudover er begge blevet noget presset i forbindelse med jul og nytårsperioderne. Afdelingerne anfører, at det er deres helt klare indtryk, at simulationskurset i GA har kunnet mærkes hjemme i klinikken.

Men: Afdelingerne er pressede på tid og ressourcer. Det er vanskeligt, at sætte Intro-læge og speciallæge til færdighedstræning flere gange på en uge. Ikke desto mindre er det opfattelsen, at vi skal begynde, at planlægge det videre studieforløb således, at det forhåbentlig kan komme i gang i løbet af efteråret.

HOH oplyser, at forbruget af det beløb der er afsat til pilotprojektet er forsøgt reduceret så lidt som muligt. Der burde derfor være mulighed for frikøb til en projektstuderende (ph.d.?) til planlægningsfasen.

Det aftales at alle 6 regionshospitalers anæstesiaafdelinger i regionen, repræsenteret ved de udd. ansv. overlæger, de nuværende deltagende introlæger – altså i pilotprojektet – den yngre læge der kandiderer som projektstuderende, HOH, prof. Peder Charles og Sune Rubak forsøger at arrangere et møde i marts(/april) måned m.h.p at få lagt en overordnet plan for det videre forløb.

Ad 13) Status for mødedatoer

Den kommende møderække ser ud som følger:

- Den 12. maj i Herning
- Den 22. september i Hjørring
- Den 24.november i Silkeborg

Ad 14) Emner for kommende møder

- Omstillingsplanens konsekvenser
- Forsvaret har tilbudt at komme og fortælle om deres kursustilbud for H-læger
- SSAI-uddannelserne
- Revision af flere kurser i Introuddannelsen

Ad 15) Eventuelt

Intet at bemærke

Opsummering på temadrøftelsen

Der er følgende krav til igangsætning:

- Oplæring af senior læger med henblik på oplæring af yngre læger
- Lave en statusopgørelse på udstyr i Videreuddannelsesregionen
- Accept fra afdelingsledelserne indhentes, evt. og formentlig ved at indkalde dem til URSARNs møde i september måned, hvis beskrivelsesprocessen er tilstrækkelig langt fremme på dette tidspunkt.
- Regionalt tilskud til kursus for seniore læger skal undersøges
- "UL-gruppen" i Århus/Skejby aksen har opskrift og producerer selv færdighedsblokke til at træne anlæggelse af UL-vejledte perifere nerveblok (gelatinemodeller). Det skal belyses hvordan vi får disse blokke produceret og vedligeholdt til anvendelse i forbindelse med færdighedstræning.
- Snak med Olav med henblik på at få vurderet om det er muligt, at få færdighedslaboratoriet til at producere "færdighedstrænings-blokke" – også m.h.p. vedligeholdelse af disse fantomer.
- HOH indkalder til et planlægningsmøde med udvalgte medlemmer fra URSARN
- Forslaget/implementeringen af "projekt UL i videreuddannelsesregion Nord" skal godkendes i Det Regionale Råd. Der skal derfor foreligge detaljerede beskrivelser af implementeringen inklusive læringsprocesser, kompetencevurdering og evaluering.

Med venlig hilsen

Helene Selmer Kristensen
AC-fuldmægtig

Videreuddannelsessekretariatet
Videreuddannelsesregion Nord